

# 贫困户曾庆申：顺口溜里有“故事”

□记者 付永奇 通讯员 赵永昌

“小康不小康，关键看老乡；英明党中央，领导人民奔小康。小康路上都有份，家家户户不掉队；还有一些未脱贫，党和政府很用心……”如果不是耳闻目睹，谁也不会相信，一位64岁的普通农民竟然一口气编写了300多字、近60句的扶贫工作顺口溜。这位64岁的普通农民为何编写顺口溜？4月21日上午，记者带着疑问，对家住商水县平店乡曾庄村的曾庆申进行了采访。

## 政府帮扶助脱贫

“扶贫理应先扶志，扶志治愚走在先；科学讲座学习班，学习养殖和种田。巧媳妇工程得普及，组织打工多挣钱；勤劳致富都满意，创业增收有底气。脱困扬眉又吐气，党的关怀不忘记……”据了解，商水县平店乡曾庄村属于2014年省定重点贫困村，全村有建档立卡贫困户246户1217人，其中80%以上是缺技术致贫。按照“扶贫先扶智”的原则，商水县扶贫办、巧媳妇办、总工会等部门，先后在该村举办几场实用技术培训班，对18~60岁的受训群众每人发放30元补贴。曾庆申说，尽管他们老两口年龄超了，没有领到补贴，但却免费学到了技术。曾庆

申腿部受过伤不能干重活，6亩多责任田流转给种植大户，他有空就给别人当“技术顾问”，他的老伴在家里编织渔网，他的儿子、儿媳妇在北京务工。粗略一算，曾庆申家年收入有十余万元。其实，该村“扬眉吐气”的贫困户还有很多。该村现在只有未脱贫户12户32人，贫困发生率从当初的33%降至1.02%。

## 扶贫队员很上心

“国家扶贫政策好，普及脱贫不会少；驻村书记马延年，肩挑任务万重担。扶贫工作不怕难，经常来到咱身边；寒来暑往忙走访，贫困户情记心间。一心扶贫为工作，不辞辛苦把心操；千家万户送温暖，好比寒冬雪中碳……”原来，为了助力脱贫攻坚，该县开展了“千人驻村”“万人帮扶”活动。据了解，马延年是从商水县林业局森防站长位置上派下来的第一书记，和他一块来的还有由县林业局副局长穆德新带队的驻村工作队。这几年，驻村工作队和帮扶人员把贫困户当亲人，积极开展“一对一”“一对五”帮扶；向上级争取资金5万多元，帮助村里安装路灯120多盏、新植绿化树300多棵；为贫困户送去米、面、油、衣被、桌椅等生活用品。因此，很多帮扶人员和贫困群众

成了莫逆之交。

## 行业扶贫暖人心

“危房破旧重新建，如今住人很安全。两免一补惠学子，健康援助家里边；米面油盐也发放，单衣棉衣救济咱……”“你看现在政策多好啊，孩子上学有营养餐和补助、看病就医能报销、水泥硬化路修到家门口、吃上了安全水、用上了安全电，就连俺邻家堂叔的危房也有人管……”说起行业扶贫的好处，曾庆申如数家珍。记者在采访中得知，曾庆申患有慢性病，每月能免100多元药费；他上初中的孙子，每年有1250元补助；他两个上小学的孙女，吃上了“免费饭”。其实，该村每一户贫困户都有免费医保、人身意外保险，200名学生吃上了免费营养餐，80多名学生享受了“两免一补”。“近年来，我们村投资280多万元，新建了文化广场、公厕，修通了十余条街道，安装了自来水，进行了电网改造，50多户实施了危房改造，……”谈起行业扶贫，该村党支部书记曾留党说得头头是道。

## 乡风文明都舒心

“扶贫修路户户通，街巷整洁人文明。村民团结好风气，全靠领导知民意。脱贫路上手拉手，共同

致富不掉队；奔向小康有希望，感谢政府感谢党……”陪同记者采访的包村干部孙俊生说，曾庄村2016年已经整村脱贫，村里通过成立集体经济合作社，实施到户增收、产业扶贫、光伏发电、金融带贫、整理闲置土地等，集体经济收入和村民家庭收入稳定增长。“村民脱贫了、生活富裕了，打架斗殴等不文明现象也少了，大家都开始追求更有品质的生活啦！”村干部曾兆瑞说，“我们村6个保洁员全天上岗并实行‘路长制’管理，村里垃圾不落地，环境卫生一天比一天好，村里广场上每天晚上都有桃花篮、扭秧歌、跳广场舞的。”

曾庄村村干部对曾庆申编写《扶贫颂》顺口溜大加赞赏，结合他的实际和平常表现，决定给曾庆申家颁发“脱贫光荣户”“遵纪守法户”荣誉证书。当问起创作《扶贫颂》顺口溜的初衷，憨厚朴实的曾庆申说：“这些都是我看到、听到、直接感受到的。我酝酿了两天，灵感一来，不到一个小时就完成了创作。后来，驻村工作队到俺家走访时发现了这篇顺口溜，他们便帮我进行了修改。”平店乡工会主席、曾庄村脱贫攻坚责任组组长任清贵说：“曾庆申同志有感而发编写了顺口溜，真实地记录和反映了我们农村扶贫工作的现状……”

## 0.67元退税款

□记者 马治卫 通讯员 程辉 张宝宝

4月23日，太康县王集乡村民刘成立收到了0.67元的退税款。钱虽然不多，但他感觉很温暖。0.67元的退税款只是太康县落实减税降费政策措施的一个缩影。

确保减税降费政策落到实处，让纳税人享受到实实在在的政策红利，是太康县对广大纳税人的一个承诺。连日来，太康县税务局克服退税工作覆盖面广、自然人退税难度大等困难，全力以赴推进退税工作。为保障快速、准确地完成此次退税工作，结合纳税人和缴费人因退税金额小、程序多，不愿办理退税(费)手续这一实际情况，税务局各部门高度重视、提前谋划、多方论证，与多家商业银行沟通协调后，建立“税务+银行”协作机制，简化工作流程。针对符合退税条件的纳税人，税务机关根据纳税人预留的与其名称一致的银行账户或通过其在各商业银行开设的账户，及时足额将税款退到纳税人和缴费

人手中，避免纳税人来回奔波，实现纳税人享受税收优惠“一次都不用跑”。

“之前手机上收到提醒短信，提示我银行卡到账0.67元，起初我还没当回事，后来接到税务人员的核实电话我才明白，原来是我1月份到办税大厅代开的发票，符合退税条件。真没想到连我这么小的金额都没有遗漏，税务部门的工作人员真细心！”太康县王集乡村民刘成立说。

0.67元的退税款只是落实减税降费政策措施的一个缩影。为认真做好减税降费退税工作，确保“应退尽退”，太康县税务局第一时间梳理出涉及本次退税的相关数据信息，及时下达给基层各单位反复核对，并抽调业务骨干成立工作组专项负责开展退税工作。

## 新闻故事



## 防艾专家进校园

4月23日下午，由河南省卫生健康委员会主办的2019“防艾专家进校园”第三站活动在周口师范学院至善会堂举行。来自河南省疾控中心、南阳市疾控中心和周口市疾控中心的三位专家，对艾滋病的传播途径、艾滋病的高危人群、青年学生如何预防艾滋病等问题进行深入解析。此外，在活动现场，主办方以有奖问答的形式使现场观众对艾滋病预防知识有更深刻了解。

记者 黄佳 摄